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PROPORZIIONALITÀ DIRETTA
E IN VER SA

lì Parole chiave:DCBAg r a n d e z z e , v a r i a b i l e i n d i p e n d e n t e , v a r i a b i l e d i p e n d e n t e ,

f u n z i o n i m a t e m a t i c h e , r a p p r e s e n t a z i o n e g r a f i c a , c o s t a n t e d i

p r o p o r z i o n a l i t à

Gli alunni di una scuoLa coltivano un orto

nel giardino scoLastico. In questo periodo

dell'anno stanno maturando Le zucchine.

I ragazzi decidono di fare un mercatino e

stabiliscono di vendere Le zucchine a 2 € al

chiLogrammo. Possiamo mettere in relazione

l'incasso totale con i chilogrammi di

zucchi ne venduti?

In questo tipo di operazione ci sono 2 grandezze che possono cambiare:

• i chiLi di zucchine che i ragazzi venderanno;

• L 'incasso che i ragazzi potranno reaLizzare che dipende da quante zucchine

riusciranno a vendere.

CompLeta La tabella:

Zucchine vendute (kg) O 1 2 3 4 6

Incasso (€) () 2

. '. .;;rL
~

Ti aècorgi che se i chili di zucchine Le due grandezze si comportano

raddoppiano, triplicano ... anche secondo la relazione detta di

l'incasso raddoppia, triplica ... proporzionaLità diretta.
i

ecc. ,
,
,

,." ..•.. " ~." "t'"',,-,- "'",. ,.",.,,-,.'"

e g u e
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1. PROPORZIONALlTÀ DIRETTA E INVERSA

• I chili di zucchine venduti sono chiamati variabile indipendente e si indicano conDCBAx .

• L 'incasso realizzato dalla vendita è detto variabile dipendente e si indica con y .

'. 2 €jkg è il prezzo unitario ed è il coefficiente di proporzionaLità.

Possiamo scrivere la legge matematica

che ci permette di calcolare l'incasso

in base ai chili di zucchine venduti.

Incasso = 2 . chili di zucchine vendute

~

y

~

= 2 . x

Si dice che l'incasso in euro è funzione dei chili di zucchine venduti.

Puoi rappresentare nel piano cartesiano diseqna+o qui sotto i punti che

corrispondono alle coppie di grandezze scritte nella tabella alla pagi na precedente.

= incasso in € ~ ~
Sono già stati disegnatiQPONMLKJIHGFEDCBA

12 i punti corrispondenti

alle prime due coppie

11
/ della tabella. Trova tu

10
gli altri e unisci li con

IL--ll' aiuto del righello.

9

8

7

6

5

4

3

2 ~'

1

,.

,..

O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

x = chili di zucchine venduti

Il grafico della funzione e una semiretta che parte dall' origine degli assi.

. >>:t s e g u e '
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7. PR O PO R ZIO N ALlTÀ D IR ETTA E IN VER SA

.,"· ~"~~"f'~~~'i"~~~'· ~~;~'~'~~i;~~"~· ~~'~~'L~'g~~~~~~'~:';i'~~'("~;e'~azi'one) 'che leg~ .,

,~ grandezza,DCBAy , detta variabile dipendente, a un'altra grandezza, x , detta

variabile indipendente, che cambia in maniera arbitraria.
,
t,QPONMLKJIHGFEDCBA
!~~~RQ~g~~a=tft~n~~~~~"ft"~I~~~~3~~~naD~~E~~aa~a~~~E~~~'RT~~~~~~~~r~~~tG~~~~ft~c~m~~~~~=U~~M.;77~~l n: ;~~~a-~~,~~~~~~~~"-':V

~'tl "ll3.l:;:;;!;<'I::.t" l':lU .!I >l"!.{.ll~.;::;~;::o.II!.l!.;!li 'l -e:6 1:.iI i;!;;: i!J.'~"'':'': :;:J;l~ '::;;l:I.'!IiJ:.:I:~::li .:!."",'Illo" ;"{!~ :'!l':;:3;)!:;" a ::l.!'Ati r- Il::.> <!"~'~::::5iC::-.;!l~::':' 'a n o v. :;"'i $."!.#r."l" '\O .".Ii.:':.i..l.l:,!:!. .11:,11..I.:.:::::''-,';:;ll:r:.-.a;:':> ';l'i'.Ln' '1::" ..:

• Due grandezze sono direttamente proporzionali s e al raddoppiare, triplicare

ecc. della variabile indipendente, anche La variabiLe dipendente raddoppia,

triplica ecc. Esse sono legate dalla legge:

y = k . x

,,,..,
~~~~~n.2gaW~B~~~2~~~~~~n~~~~~uS~.~~~~3~~~U~%E~~~~~~rr7~'ln~~a~%~2~.~B~G~~~N~M2~;~~ftS~.H~s~~~~,n~a~~~~.~~~n~~~~n~~~.-"~7~

~~
'~"'II' '""'l"" ".'"\ I ! ' i ! ';~é,r;cj(z 'ì .:" ,

","~\": :"iS", .~~t";"~ ~,' ",", ",-,'""'" '.,

a Sono grandezze direttamente proporzionali? Completa la tabella.

Grandezza 1 Grandezza 2
Dirett. Variabile Variabile

prop. i nd. (x) dip , (y)

perimetro del Lato deL , Lato deL perimetro

quadrato quadrato
SI

quadrato deL quadrato

altezza di una misura di piede

persona di una persona

metri di stoffa
incasso in €

venduti

guadagno ore di lavoro

consumo di numero di km

benzina percorsI I
,';

..
I

età di un
altezza

ragazzo

e : , s e g u e
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7. PROPORZIONALlTÀ DIRETTA E INVEFlSA

Esiste una relazione tra il numero di conigli in una conigliera e il numero

delle corrispondenti zampe? Completa:

• Il numero dei conigli =DCBAx è la variabile .

• Il numero totale delle zampe = y è la variabile .
~

• Il coefficiente di proporzionalità è . r : = numero delle zampe di un

solo conigLio.

• La funzione è y = x .

Completa la tabella:

o

Numero di conigli (x) o 1 2 3 4 6

Numero di zampe (y)

Usa il piano cartesiano per disegnare iL grafico della funzione.

(= ~ Il>QPONMLKJIHGFEDCBA

26

24

22

20

18

16

14

12

I10
I
I

8 ,

6

4

x =

2 ..,. .-<0...-

•..

O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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1. PROPORZIONALITÀ DIRETTA E INVERSACC lasse sec~~

• Osserva e completa la tabella che SI riferisce a due grandezze direttamente

proporzionali.

XQPONMLKJIHGFEDCBA1 2 3 4 5

Y 3 6 9 12 15DCBA

Y · x 3 1 = 6 2 = 9 = 12 = =· . ... ... ... ... . ... . .. ... . .. ...

La funzione che lega y a x sarà:Il rapporto y : x ha sempre lo stesso risultato.

Si tratta del coefficiente di proporzionalità.
y = x

.' Osserva e completa la tabella che si riferisce a due grandezze direttamente

proporzionali.

x 5 10 15 20 25

Y 10 20 30 40 50

Y · X 10 5 = = =
.

= =· ... ... ... . , .. ... .. , .. . ... ... ... ... ... .. .

Completa:

k = . y = x

~ Ea, Disegna sul tuo quaderno il grafico della funzione dell' esercizio 4.

Il signor Luigi deve tinteggiare la facciata di una casa. Ha calcolato che se

esegue il lavoro da solo ci impiegherà 12 giorni, perdendo così molto telmpo.

Aiuta il signor Luigi a calcolare i giorni necessari a compLetare il Lavoro se

chiama altre persone a tinteggiare la cas~1 insieme a lui.

Il numero di imbianchini e i giorni di Lavoro necessari sono 2 grandezze variabili.

IndichiamoLe così:

• persone che Lavorano = variabile indipendente (x);

" giorni di Lavoro = variabiLe dipendente (y).

© R C S U bri S .p.A ., M ilano, Fabbri Editori
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7> PROPORZIONALITÀ DIRETTA E IN VE~SA rqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

Completa la tabella:

Persone che

Lavorano (x)QPONMLKJIHGFEDCBA1 2 3 4
I

Giorni di
I

Lavoro (y) 12 6 4

I

Y
. x 12 1 = 12 2 6 = '"

... .. , -- ,.,
'" '" = '" '" '" ~ '" '" '" = I."

/\
..

~
"

Al raddoppiare del numero delle persone ~
Si dice che le due grandezze y e x ~

che lavorano, I giorni di lavoro dimezzano.
.'

sono inversamente proporzionali . Il

." . .. - - -'- '-~ , " ..• ~ ...•. , ., -, .. , ~ _ ' ' ' ' ' t ~ ,-'$<{ • >_,',

coefficiente di proporzionalità è 12 .

, 12
" ' - ' r ' '1 '~ • 4~ ',_' "'. ,'~~.",,,,_ C<'. _ ~'.""'- 1iI'." "...• -, ...~.-~' ',"''''''' ,. "-La funzione e. y - -

x

Puoi rappresentare nel piano cartesiano disegnato qui sotto i punti che

corrispondono alle coppie di grandezze scritte nella tabella.

~..
Sono già stati disegnati

12 i punti corrispondenti

11
alle prime due coppie

della tabella. Trova

10
/ tu gli altri e uniscili

LI cercando di fare una

9 curva.

8

7

6 "'{

5

I

4

3

2
l'

1

...

O
..

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

y = giorni

di lavoro

X 11. imbianchini

Il grafico che hai disegnato SI chiama iperboLe.
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1. PR O PO R ZIO N ALITA D IR ETTA E IN VER SA@

--_._--_ ..--..
C lasse seconda )
,.~ --_ .'-'~ '--...,.,-{.~

*" "D 'u~-~;~'~-d~~~e,>,~~-~,~oi~~~'~'~~m 'E!'~~-;";~ '~~~~~io'~~li" ., '~t~"~add'~p~~i"~~'~:-~ripti c~;; ~

~ I
~ ecc. della variabile indipendente (x), la variabile dipendente (yO dimezza,

~ diventa un terzo (cioè si divide per 3) ecc. Esse sono legate dal~a legge:

k
y=

x

'.erc;z;
D Sono grandezze inversamente proporzionali? Completa la tabella.

""

Grandezza 1 Grandezza 2
Inversamente

proporzi onaLi

giorni impiegati per fare ,
numero operai

un certo lavoro
SI

lato del quadrato area del quadrato

I

lunghezza passo
numero di passi per I

coprire un certo percorso
I

temperatura di un
orario nella giornata

ambiente

velocità di un'automobile
tempo impiegato a

percorrere una distanza

• La tabella sotto rappresenta come varia la durata di una scarta di viveri su

una barca in base al numero di navigatori che partecipano a una regata.

Completa la tabella.
,.

,

Numero navigatori (x)QPONMLKJIHGFEDCBA1 2 3 4 8 12

Durata deLLa scorta di

viveri in giorni (y) 24 12 6

© R C S U bri S .p.A ., M ilano, Fabbri Editori
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• rqponmlkjihgfedcbaZYXWVUTSRQPONMLKJIHGFEDCBA

7. PROPORZIONALlTÀ DIRETTA E INVERSA

Rispon.di alle seguen.ti doman.de.

'd . . l'?• x eDCBAy son.o gran ezze mversamen+e proporzlOn.a I •....................

• Qual è la costante di proporzion.alità? k = = .

• Se la regata n.on. può essere più lun.ga di 6 giorn.i, quan.ti posson.o essere al

. . . . . . II b ?
massimo I naviqatori ospitati su a arca .

,;

Disegn.a sul tuo quadern.o il grafico della tabella dell' esercizio 7.

16
Completa la tabella che si riferisce alla funzione y = Segui gli esempi.

x

x

116 : : = 116 : : = 1
4

_--+ 8 _--+ __ 1_6~_
y

Disegna nel piano cartesiano qui sotto il qrafico corrisponden+e alla tabella.

y
..

18

17

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

..
O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 1S 16 17 18 x
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